活動設計三、「做個好爸媽」

（一）單元基本概念

1、瞭解家庭的特質與成員的職責。

2、體會兩性合作的重要。

3、學習適當的分工，解決家庭的問題。

（二）活動設計：

1、活動目標：體會家庭中兩性互助合作的重要，學習適當表達自己看法，解決家庭的問題。

2、活動對象：中年級

3、活動人數：30人

4、活動時間：160分鐘

5、活動流程：

	時間

（分鐘）
	內        容       提        要
	備   註

	
	一、教學準備：

（一）三種家庭圖像的說明條（與籤條結合）：傳統父權主義家庭生活模式、極端女性主義家庭生活模式，兩性和諧相處、互相合作的家庭生活模式。

（二）籤桶及籤條：讓各組決定表演的主題及表演順序。

（三）劇本創作表。
	附錄（1）
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	二、主要活動： 
1、 決定表演主題：利用抽籤方式，決定各組表演組題。

籤條範例：

傳統父權主義家庭生活模式：家庭的生活重心，皆以爸爸為主；爸爸是一切權力的中心，是家中的負責人；爸爸的意見就是大家的意見，不可反對。

極端女性主義家庭生活模式：家庭的生活重心，皆以媽媽為主；媽媽是一切權力的中心，是家中的負責人；媽媽的意見就是大家的意見，不可反對。

兩性和諧相處、互相合作的家庭生活模式：家是全家人的，家裡大大小小的事情，小如家事的分配、大如家庭重要事項的決定，都是全家人一起參與、一起決定。
2、 劇本創作

劇本提示：一個晚上的家庭生活

劇情大綱說明：晚餐過後，桌上還擺滿了剛剛裝菜餚的碗盤及未倒掉的家中垃圾；待會還有個家庭會議，要決定這週末全家出遊的地點……

各組劇本創作—劇本創作表

～  第一節  ～

一、教學準備：

道具製作所需的材料：彩色筆、蠟筆、圖畫紙…等器材。
二、主要活動：
戲劇彩排、道具製作

藉由戲劇的彩排、與道具製作的過程，引導學生去揣摩家庭中各個成員的特色，學習劇本中不同角色的特質表現出來。

～  第二節  ～

一、教學準備：

（一）計時用的響鈴1個。

（二）戲劇表演評分表。

二、主要活動：

1、 戲劇表演規則說明：每組表演5分鐘，4分鐘響鈴一次，5分鐘時響鈴二次，代表表演結束。各組請填寫戲劇表演評分表，此表作為給各組的意見回饋表。

2、 戲劇表演：依所抽中的主題及順序，一一上台表演。

三、綜合討論

1、 講評：教師、同學針對戲劇演出部分給予回饋、建議與討論。本節先只著重戲劇演出的技巧、道具等方面進行討論，戲劇內容部分，留置下節課討論。

2、 各組整理、統計戲劇表演評分表。

～  第三節  ～

一、主要活動：
1、意見分享與討論

（1）在剛剛的戲劇裡頭，你們看見了幾種不同的戲劇內容。

（2）這些戲劇有哪些地方呈現出來的內容是不一樣的呢？

（3）在父權主義下，誰是一家之主？他們的互動模式，有哪些優點？哪些缺點呢？
（4）在女權主義下，誰是一家之主？他們的互動模式，有哪些優點？哪些缺點呢？
（5）在兩性和諧相處下，誰是一家之主？他們的互動模式，有哪些優點？哪些缺點呢？
（6）家裡的生活比較接近哪一種家庭生活模式呢？從哪些家人的互動方式中可以發現呢？

（7）你希望將來可以成為怎樣的父母親呢？你覺得要怎樣跟你的另一半溝通呢？要是小孩子有事想跟你講時，你會怎樣做呢？

（8）在這戲劇裡頭，你們比較喜歡哪一個家庭生活？為什麼呢？

2、票選最佳演技獎

（1）最佳爸爸獎：得獎人、得獎原因 …   [image: image6.jpg]=
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（2）最佳媽媽獎：得獎人、得獎原因…

（3）…等

3、最佳團體獎

（1）最佳舞台禮儀獎：得獎組別、得獎原因…

（2）最佳團隊默契獎：得獎組別、得獎原因…

（3）最佳道具製作獎：得獎組別、得獎原因…

（4）最佳劇情創作獎：得獎組別、得獎原因…

（5）最佳戲劇流暢度獎：得獎組別、得獎原因…

三、綜合討論

（1）父親在家中所扮演的角色是---

（2）母親在家中所扮演的角色是---

（3）小孩在家中所扮演的角色是---

（4）要怎樣做才能成為一位好爸爸、好媽媽呢？
（5）家庭裡的兩性該如何互動，才能營造出快樂、溫馨又和諧的家庭生活呢？

～ 本單元結束  ～

延伸教學活動

· 教學策略：體驗活動、角色扮演
· 活動設計：當一天的媽媽、爸爸
· 延伸閱讀相關書籍：我有兩個家 艾閣萌全美股份有限公司
· 寫作活動：爸爸的一天、媽媽的一天
＊ 提    問：爸爸一天需要做哪些事情呢？

             媽媽一天需要做哪些事情呢？


	準備6個籤條

可結合語文領域裡的作文課

進行
附錄（1）

道具製作過程可與藝術與人文課程結合

附錄（2）

附錄（2）

各項獎狀及獎品


本單元多元利用建議

	教學時段
	教學場所
	教學方式

	□晨光
□午間
(課堂

□假日
	(校內—室內

□校內—室外

□校外
	(個別

□群組




6、相關領域指標

   性別教育    1-2-7 了解家庭成員角色的分工，不受性別的限制。

                2-3-2 學習兩性間的互動合作

家政教育     4-2-3 用適當的語詞向家人表達自己的需求與情感

             4-3-2 了解家人角色意義及其責任

7、學習評量

（1）能積極參道具的製作與戲劇的演出。

（2）能分享自己的發現與參與活動的心得。

（3）能欣賞與尊重別人的演出。

8、附錄：（1）、（2）、（3）
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附錄（1）：劇情創作
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劇名：


劇情大綱：晚餐過後，桌上還擺滿了剛剛裝菜餚的碗盤及未倒到的全家人垃圾；待會還有個家庭會議，要決定這週末全家出遊的地點……


角色分配：


     劇本：


                                                        創作者：第         組
附錄（2）：戲劇評分表
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	    評分項目
組別
	舞台禮儀
戲劇流暢度
	團隊默契
	道具製作
	劇情創意
	組員的表演技巧
	總     分

	第       組
	
	
	
	
	
	

	第       組
	
	
	
	
	
	

	第       組
	
	
	
	
	
	

	第       組
	
	
	
	
	
	

	第       組
	
	
	
	
	
	


· 每一項目最高分20分，  最低分1分，相加起來，即為該組總分。

· 評分說明：舞台禮儀→上下舞台時的禮貌
戲劇流暢度→整個戲劇演出的流暢，無空白、冷場、中斷時間

             團隊默契→演出時，所有演員的演出態度及相互合作的精神

             道具製作→道具的設計美觀、實用、合宜

             劇情創意→劇情內容的創意及與題目的契合度
演員的表演技巧→表演的自然、詮釋角色的生動與否
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	得  獎 人
	飾 演 角 色
	組   別
	得        獎        原        因

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


※每個角色至少評選出一人，並寫出得獎原因。                                

附錄（3）兒童圖書資訊教學利用索引資源庫

	書   名
	彤彤當媽媽
	繪畫者
	詹蜀安

	作   者
	楊向紅
	編譯者
	

	出版日期
	民國1990 年10月
	出版社
	新學友書局

	ISBN、ISSN
	
	分類號
	

	適用年齡層
	(幼稚園(低年級(中年級

□高年級
	書構頁數
	(全彩 / □黑白 
(平裝 / □精裝 / 21*23c  23頁

	閱讀層級
	
	價  格
	NT.

	類型
	圖書印刷資料：(圖書   (中文書(正體 □簡體 □中英合併

□英文書 □其他文體  □期刊文  □圖   □表  □譜  

非書媒體資料：□立體資料  □錄音帶 □影片資料 

 □電子資料 □網站資料  □其他

	呈現方式
	(圖畫書  □漫畫書  □純文字  □圖表照片  (注音

	摘要大意

              一天早上，媽媽對彤彤說：「我們來玩遊戲，妳當媽媽，我當彤彤。」於是，彤彤就開始做起所有媽媽之前做過的事情。這一天，媽媽、彤彤到動物園玩，一不小心，兩人踩到香蕉皮，跌到了，彤彤想哭，但卻忍住了，因為她想：今天我當媽媽，不可以哭。下午四點，彤彤本來想賴皮不回家，後來，她想：今天我是媽媽，該回家煮飯了。經過這次的體驗遊戲，讓彤彤終於知道，當媽媽是多麼不容易，以後，彤彤一定要好好聽媽媽的話。


教學利用：
	Key Words

關鍵詞(與教學主題相關之意義詞語)
	十大能力、共通能力

	1.做個好爸媽
	2.性別角色4.
	□發展潛能
	□科技資訊
	□生涯實踐

	六大議題 

□環境教育 □人權教育  □生涯教育

(兩性教育 □資訊教育  (家政教育
	□主動研究
	(溝通分享
	□批判力

	
	□國際暸解
	□終身學習
	□創造力

	 七大學習領域

(語文 □數學

(社會 □自然

□藝文 □健體

(綜合 □生活
	多元智慧（能）

(語文 □邏輯
□空間 (肢體

□自然 (內省

□音樂 (人際
	11種大能力：

□信心  □動機  (努力

(責任  (主動  □毅力

(關懷  □團隊合作

□常識（食衣住行）(解決問題      □專 注
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